

上海市浦东新区民族和宗教事务办公室

沪浦民宗〔2023〕12号

关于开展 2023 年浦东新区民族宗教 政策法规宣传学习月活动的通知

各街镇、各民族宗教团体、各宗教场所：

为深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，宣传贯彻中央民族工作会议和全国宗教工作会议精神，根据市民宗局统一部署，定于今年 6 月份组织开展“上海市民族宗教政策法规宣传学习月”活动（以下简称宣传学习月活动）。现将有关工作通知如下。

一、工作目标

通过宣传学习月系列活动，增强民族宗教界法治意识，提升民族宗教工作法治化水平，营造全社会尊法学法守法用法的良好氛围，为促进民族团结、宗教和睦、社会和谐创造更加良好的法治环境。

二、活动时间

2023 年 6 月 1 日至 30 日。

三、活动主题

学习贯彻党的二十大精神，提高民族宗教工作法治化水平。

四、参与范围

全区民族宗教工作干部；全区民族宗教团体、宗教活动场所；社会公众。

五、主要内容

一是学习宣传党的二十大精神。坚持全面准确，深入理解内涵，精准把握外延，把思想和行动统一到党的二十大精神上，统一到中央关于民族和宗教工作的决策部署上来。

二是学习宣传习近平法治思想。深入学习宣传习近平关于全面依法治国的重要论述，深刻领会法治是国家治理体系和治理能力的重要依托，是保障党的路线方针政策有效实施的重要途径。

三是学习宣传习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想。深入领会中央民族工作会议精神，紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线，牢牢把握新时代党的民族工作高质量发展的指导思想、战略目标、重点任务、政策举措。

四是学习宣传习近平总书记关于加强和改进宗教工作的重要论述。深入领会全国宗教工作会议精神，紧扣坚持我国宗教中国化方向主要任务，完整准确全面理解和贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策，正确把握核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求。

五是学习宣传民族宗教政策法规。民族工作方面重点学习新

时代民族工作的政策要求，深入理解全面推进中华民族共有精神家园建设，推动各民族共同走向社会主义现代化、促进各民族广泛交往交流交融、提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平、坚决防范民族领域重大风险隐患等五个方面的工作要求。宗教工作方面重点围绕支持引导宗教界加强自我教育、自我管理、自我约束，落实全面从严治教，提升宗教事务法治化水平，重点学习涉及宗教团体、宗教活动场所、宗教教职人员、宗教院校、互联网宗教信息服务、宗教活动场所财务管理等一系列法律法规规章。

六、活动安排

（一）举办启动仪式。拟在6月上旬，在花木街道玉兰广场举行“浦东新区民族宗教政策法规宣传学习月启动仪式”，主要内容为宣讲团授旗，项目签约，“家在上海·锦绣花木”金石榴公园命名，各街镇民族宗教工作展示，文艺表演，义诊服务等。

（二）开展送课到基层活动。组建包括市民宗局机关干部、“民宗之声”青年宣传队员、区民宗办机关干部组成的民族宗教法制宣讲团，赴相关街镇、宗教场所、宗教团体、重点行业、重点领域等开展民族宗教政策法规宣讲。

（三）举办群众性普法文化活动。各街镇、各民族宗教团体、宗教活动场所通过文艺演出、法律讲座、知识竞赛、现场咨询、发放宣传资料（宣传品）等多种形式，加强民族宗教法律法规宣传，提升民族宗教政策法规的覆盖面和知晓度。宣传资料（宣传

品)由各街镇根据民族宗教小知识(见附件1)自行印制,每个街镇宣传发放不少于1000份,也可通过微信公众号、户外电子屏等形式广泛开展宣传。

(四)召开宗教场所消防安全管理标准化工作现场推进会。拟于6月中下旬,在上海财神庙召开宗教场所消防安全管理标准化达标挂牌仪式暨现场推进会,参与范围为有宗教活动场所的街镇统战干部,全区宗教团体和宗教活动场所负责人。

(五)举办宗教活动场所法人登记工作现场推进会。为推动我区宗教活动场所法人登记工作,推进宗教活动场所规范化、民主化、现代化管理,拟于6月下旬,在小普陀寺举行宗教活动场所法人登记工作现场推进会,参与范围为有佛道教场所的街镇统战干部,佛道教协会和佛道教场所负责人。

(六)设立反邪教警示教育宣传活动阵地。为推动反邪教宣传向纵深发展,调动宗教界在反邪教工作中的特殊职能优势和作用,筑牢宗教界反邪教思想防线,拟于6月中下旬,在宗教活动场所设立一批反邪教警示教育宣传活动阵地,引导和支持宗教界参与反邪教宣传,推进宗教活动场所正信正行教育,严防邪教向信教群众渗透。

(七)参与线上有奖竞答。自6月5日起至6月20日,组织市民参与市民宗局(“上海民宗”微信公众号)民族宗教政策法规线上答题活动。

(八)开展征集微视频活动。面向各街镇,组织开展以“家

在上海”为主题的微视频征集活动，时长约 3 分钟，要求围绕铸牢中华民族共同体意识，以小见大，展现中华民族共同体建设在上海的生动实践。

七、工作要求

（一）提高思想认识，加强组织领导。要充分认识加强民族宗教政策法规宣传教育的重要性，把开展宣传学习月活动作为推动民族宗教工作高质量发展的重要契机和抓手，精心策划安排，压实工作责任，切实组织好、发动好、参与好。

（二）创新方式方法，扩大宣传效应。要结合各自实际，因地制宜、因教制宜，创新学习方式，丰富学习载体，打造普法亮点，充分利用新媒体平台，坚持集中活动与常态化宣传有机结合，以进机关、下基层、上网络为重点，广泛开展形式多样的民族宗教政策法规学习宣传交流活动。

（三）结合工作实际，推动提质增效。以宣传促落实、以学习促提升。要将开展宣传学习月活动与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育活动结合起来；与推动“家在上海·金石榴家园”、“海上论道·浦东论道”同心品牌等工作结合起来；与加强自身建设，建立完善落实各项规章制度结合起来。

（四）加强督促指导，及时总结经验。要加强指导引导，及时总结好的经验和做法，及时报送宣传学习月活动开展情况，确保学习宣传活动取得实效，区委统战部将宣传学习月工作纳入基层统战工作年度考核。

请各单位于 6 月 28 日前，将开展“宣传学习月”工作总结及《民族宗教政策法规宣传学习月统计表》、微视频报区民宗办。
报送方式：纸质版请寄浦东新区办公中心 2 号楼 202 室，电子版请发至钉钉邮箱。

- 附件：
1. 民族宗教小知识
 2. 民族宗教政策法规宣传学习月统计表

浦东新区民族和宗教事务办公室

2023 年 6 月 1 日